

聖神降臨節（一）： 「偉大的陌生者」

節錄自載於《基督剛經過》書中，聖施禮華於1969年5月27日聖神降臨節題為《偉大的陌生者》的講道。

2018年5月16日

我們剛才讀到宗徒大事錄所載有關聖神降臨日的經過，天主聖神以火舌的形象降臨到主的門徒頭上的事實，使我們彷彿感到親歷天主威能的顯耀，藉此，教會在各國開闢祂的道路。由

於基督的服從，祂在十字架上的犧牲和祂的復活而爭取到的勝利，克服了死亡和罪惡，祂的神聖光芒完全得以顯揚。

身為基督光榮復活的見證人，眾門徒都在自己身內感受到聖神的力量。他們朝着一道新光而敞開了心靈和智慧。他們以前跟隨着基督和以信德接受祂的教導，可是時常無法深入瞭解全部的意義，需要等待真理之神的降臨才使他們明白一切。^[1] 他們知道只有在耶穌內才能找到永生之言，他們已心甘情願地跟隨祂，為祂獻出自己的生命。但是他們很軟弱，當考驗的時刻來臨時，他們就逃跑了，留下耶穌獨自一人。在聖神降臨那一天，這一切都成為過去了，天主聖神，勇力之神，使他們變得沉着，堅強和勇敢。宗徒們的話語，強而有力，傳遍耶路撒冷的大街小巷。

那幾天，來自各地的男女聚集城中，滿懷驚喜地聆聽。「我們中有帕提雅

人、瑪待人、厄藍人和居住在美索不達米亞、猶太及卡帕多細雅、本都並亞細亞、夫黎基雅和旁非里雅、埃及並靠近基勒乃的利比亞一帶的人，以及僑居的羅馬人、猶太人和歸依猶太教的人、克里特人和阿剌伯人，怎麼我們都聽見他們用我們的話，講論天主的奇事呢？」[2] 這些在他們眼前所發生的奇事，促使他們去聽宗徒的講道。藉着上主的門徒，天主聖神親自打動了這群聽眾的心，引領他們獲得信德。

聖路加告訴我們，在聖伯多祿講話和宣講告基督的復活之後，許多圍繞在場的人擁來問他：「諸位仁人弟兄！我們該作什麼？」伯多祿宗徒回答說：「你們悔改罷！你們每人要以耶穌基督的名字受洗，好赦免你們的罪過，並領受聖神的恩惠。」在那一天，根據聖經記載，約三千人加入了教會。[3]

聖神在聖神降臨那天隆重的來臨，並不是曇花一現的事蹟。在宗徒大事錄中，幾乎沒有一頁未記載有關祂的事，提及祂如何指引、領導和鼓勵初期基督徒團體的生活和工作。是祂默啟了聖伯多祿的講道，[4] 堅強了眾門徒的信德，[5] 以祂的臨在堅定了外邦人的皈化，[6] 派遣了保祿和巴爾納伯到遠方為耶穌的教導開拓新的途徑，[7] 一言以蔽之，祂的臨在和工作支配一切。

今日的聖神降臨

我們在聖經中知道的深奧事蹟，並非是紀念過去教會一段已被湮沒於歷史中的黃金時代。儘管我們每人都有罪過，悲慘可憐，這事蹟亦發生在今天的教會，和世世代代以後的教會中。上主對祂的門徒說：「我也要求父，祂必會賜給你們另一位護慰者，使祂永遠與你們同在。」[8] 耶穌實踐了祂的許諾，祂已復活、升天，和永恆的

聖父一起遣發聖神來聖化我們，賜給我們生命。

天主的力量和大能照耀大地。聖神持續不斷的存在於基督的教會內，使教會在萬國之中成為不朽的標記，向全人類宣佈天主的仁愛和美善。[9] 儘管我們在很多事上都無能為力，人類依舊能滿懷信心地仰望上蒼，感到極度快慰，天主愛我們，並從罪惡之中解救我們。聖神在教會內的臨在和行動，是天主安排給我們的平安、喜樂和永福的前奏。

如同聖神降臨那天，走到聖伯多祿跟前的男女一樣，我們也領受了聖洗。在洗禮中，天主聖父已擁有了我們的生命，使我們加入基督的生命，和派遣聖神給我們。聖經告訴我們，上主拯救我們是「藉着聖神所施行的重生和更新的洗禮；這聖神是天主藉我們的救主耶穌基督，豐富地傾注在我們身上的，好使我們因祂的恩寵成義，本着希望成為永生的承繼人。」[10]

我們自身的軟弱和失敗的經驗，以及痛苦地感觸到有些自稱為信友者的心胸狹窄和劣根性，再加上一些使徒工作的徒勞無功、漫無目的，使我們充分體會到罪孽的實在，和人力的有限。但這一切，仍然能夠考驗我們的信德，生出誘惑和疑慮：「天主的力量和大能究竟在那裡？」在這種情況之下，我們必須作出反應，必須更堅強、更單純的實踐望德，爭取穩固的忠信德行。

讓我告訴你一件我親身經歷的事。這發生在多年前的一天，一位心地善良，但無信仰的朋友，指向着一個地球儀，同時說道：「你看，由南到北，由東到西。」我問他：「你要我看什麼呢？」他答覆說：「基督的失敗！已經二十個世紀了，人們不斷地嘗試把祂的教義滲入人的生活之中，看看祂的成績吧！」他的話使我霎那間充滿哀傷，痛苦地承認，的確仍然有許多人未曾認識上主，而在信仰祂的人當中，有許多人則過着一種生活

彷彿沒有信仰一樣。但是，這感受很快就消失了。取而代之的是愛心和感恩，因為耶穌指望每一個人能自由地加入救贖工作，祂並沒有失敗。祂的教理和生活，永恆不斷地在世上產生實效，祂所作的救贖工作，對我們不但是足夠而且綽綽有餘。

天主需要的不是奴僕，而是子女，祂尊重我們的自由。救贖的工作，仍在進行中，而我們每人都參與這項工作。聖保祿的話語，給我們留下了深刻的印象，他說：「為基督的身體——教會」，[11] 基督的旨意是要我們在自己的肉身上和生活裡，補充耶穌受難時所欠缺了的。

為了回應天主給我們的慈愛和信任，值得我們毫無保留地獻出自己整個生命，尤其是值得我們意志堅定、認真地過自己的信仰生活。當唸信經時，我們肯定地聲明，我信全能的天主聖父，我信死而復活的聖子耶穌基督，我信聖神，主及賦予生命者。我們確

認唯一、至聖、至公、從宗徒傳下來的教會是基督的奧體，從聖神那裡得到生命。我們慶幸罪過的赦免及期待肉身的復活。但是，這些真理是否能夠打動我們心靈的深處呢？還是只掛在嘴上唸唸而已？上天的勝利喜訊，和聖神降臨所帶來的歡欣與平安，應該成為每一個基督徒思言行為和生活的穩固基礎。

(© Fundacion Studium)

[1]參閱若16:12-13

[2]宗2:9-11

[3]參閱宗2:38-41

[4]參閱宗4:8

[5]參閱宗4:31

[6]參閱宗10:44-47

[7]參閱宗13:2-4

[8]若14:16

[9]參閱依11:12

[10]鐸3:5-7

[11]參閱哥1:24 : pro corpora eius,
quod est Ecclesia

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
wei-da-de-mo-sheng-zhe/](https://opusdei.org/zht/article/wei-da-de-mo-sheng-zhe/) (2026年2月1
日)